浅谈地理新课程教学

内容提要:课程在学校教育中处于核心位置。课程改革是教育改革的核心内容。进行新课程下地理课堂教学改革已势在必行。本文着重阐述关于地理课堂教学模式改革的几点探索。

关键词: 新课程改革、创新教育、创新思维、合作学习

我国新一轮的课改涉及到课程结构,目标制定、课程实施、教材改革、评价体系的建立课程资源开发等方面,面对改革与挑战,地理课堂教学应如何应对呢?我认为,应注意以下几个方面:

- 一、 教师要更新观念,迎接挑战,争做学习型教师。
- 1、必须要树立以学生为本、以学生为中心的教学理念

传统的教学模式以传授知识为唯一目的。学生被动的"听讲",机械的学习,记忆知识点。新的教学理念认为,课堂教学会更应该是师生互动的过程,是师生情感交流的过程。为此,教师改变陈旧的教学观念,要以学生为中心,在互动中引导、启发学生质疑,而不应该是学生"配合"老师上课。

2、教师要有新课程意识。

新课程之新,体现在它的普及性、基础性和发展性。在新课程的背景下,教师的角色要做到以下转变:(1)由传授者变为促进者,(2)由管理者变为领导者,(3)由居高临下,转为平等中的首席;这就要求教师不断完善自己的知识结构,更新观念,做学习型教师。

- 二、构建地理创新教育的课堂教学模式。
 - 1、地理创新教育的目标的构建。

地理创新教育要达到两个基本目标:(1)对于个体来说,应接受足够的地理基础知识教

育和相应的地理应用教育。(2)对社会而言,应该使人才素质、技能、创新能力所 形成的劳动者结构与产业结构相适应,并具备随产业结构的升级换代和高度化而 相应的适应变化。

2、 地理创新教育评价制度的改进。

创新教育的评价制度是一个系统、动态的评价体系。

(1)评价内容的全面性和系统性在创新教育的模式下,对地理教学效果和学生 学习效果的评价,不单指学生所学地理知识记忆多寡和解题方法熟练程度的评价,更主要的是对所用有的地理知识的实际运用能力的考核,即检查学生运用所 学地理知识解决一些实际生活、生产问题的能力的高低,尤其需注意培养动手动脑能力。

(2)评价过程要有动态性评价方式要有多样性。改变单一的考试考核制度,采用多种方式考查学生对地理知识的掌握程度,并注意通过实验、设计、实际操作、应用或调研等方式考核学生的创新能力。

3、 地理知识的消化理解性。

理解是对所接受知识的理性认识过程,是对同材料进行分析、综合、判断、推理、以达到对地理事物本质和规律的认识的目的。在创新教育中,由于评价制度的变革,记忆不再处于主导地位,创新才是目标。因此,地理教学中必须使学生掌握良好的学习方法,使学生对地理知识、地理原理和规律深刻理解,培养学生的创新能力。

4、 改革课堂教学,改变教学策略。

(1)要营造氛围,突出主体,培养学生的创新精神。

建立一个以学生为中心的和谐的创新氛围,是成功实施现代中学地理教学的基础,要建立具有时代特征的新型师生关系。

(2)教学过程中要注意设疑布难,创设思考的氛围。

学习内容应该是学习者认为有价值、有意义的知识或经验。因此,一方面要尊重学生的兴趣与爱好,另一方面应努力使学习的内容兴趣化,切入学生比较熟悉的身边的问题,如天气预报与生活生产的关系,注意联系学生已掌握的知识和原理,多借助直观的手段创设问题情境。

(3)教学活动多样化,以活动促发展。

开展多种自主学习活动,不仅能培养学生主动去探究地理问题的创新精神,开发学生的各种潜能,而且有利于学生个性发展,形成独立人格。为此,最大限度的将整个教学过程设计为学生自主的地理活动,必将成为地理课堂教学改革的一个基本方向,要使学生在活动中渗透教学主题,在参与中领会教学内容,在体验中培养健康情感,在探究中形成科学态度,在思考中掌握学习方法,在应用中获取实践能力。

(4)教学设计时,注意教学过程的结构化。具体应注意以下几个方面

(一)、以"形"诱"趣"

布鲁纳认为: "最好的学习动机莫过于学生对所学材料本身具有内在的兴趣。" 由此笔者认为说: 地理兴趣是学生学习地理最活跃的动力; 是产生地理学习强烈 求知欲的"激素"; 是学生能否较好掌握地理知识的关键。因此, 在地理教学中, 教师应该注重培养学生学习地理的兴趣。然而, 促使学生能否具有学习地理兴趣 在很大程度上取决于教师。笔者认为, 教师形象(这里的形象不仅包括教师的外 在的,还指教师内在的素质)树立的良好与否会直接影响学生学习的兴趣。对于 现代教师而言,首先,不仅要具有精湛的专业知识和博学的理论知识,还应有丰 富的教学经验和幽默风趣的教学语言:能精通大纲,关注社会发展,勇于创新, 不断吸收新鲜知识,对教材有驾轻就熟的能力。例如:黄河为什么会断流?应如 何解决?为什么很多专家呼吁要炸掉三门峡水库?成语"泾渭分明"在地理当 中怎样解释?根据材料和现实分析造成2007年我国大面积冰冻灾害的原因是什 么? 等等。。。。。。解决这些问题光靠课本的一点理论知识是远远不够的, 还要从 综合的角度来分析和解决问题; 其次, 要求教师对教育事业保持高度的热情, 只 有这样, 教师才会要勤于学习, 不断充实和完善自我, 调整自我。时代在前进, 知识在更新,特别是新课程改革方案的实施,对教师自身素质要求更高。"我们 不能拿昨天的知识教学生为明天服务"。只有不断的进行学习,我们的教学才会 有足够的素材,才会被学生佩服,学生才会喜欢你所教的学科:最后,对待学生 要用"心"。现在的学生生活在幸福的家庭当中,都是很有个性和叛逆心理的人。 因此,笔者认为,只有用真心、爱心、耐心与他们搭建沟通和交流平台,用诚心 去理解他们,才会博的学生的喜欢,教师才能真正成为学生的良师益友,学生才 会有兴趣去学。教师只有做到这些,才能以良好的教师形象来诱发学生学习的兴 趣,即以"形"诱"趣"。

(二)、以"法"为"基"

所谓以"法"为"基",就是指教师应以传授学生学习地理的方法为教学的基础 和根本目标。俗语云"教是为了学生更好的去学"。因此,让学生掌握学习地理 的方法才是一位优秀教师的最终目标。由于地理具有时空性、广阔性、遥远性、 运动性及循环性等特点。笔者认为,学习地理的方法有三条:一是"列举问题 法",即预习时提出问题、听讲时针对问题、看书时巩固问题、作业时检查问题、 总结时反思问题。例如,在学习《常见的天气系统》这一节内容时,通过预习提 出常见的天气系统有哪几类?它们之间存在怎样的联系?它们又是怎样形成 的?它们控制下的天气情况是怎样的?然后带着这些问题有针对性的听讲,做好 笔记;课后再重温课本和笔记解决问题;最后通过作业检验问题和反思总结问题; 二是培养学生的读图能力。对于地理而言,地图是其第二语言,而且在地理考题 中,无图不成题,所以教会学生如何去看图、读图、从图中获取有效信息以及从 图中寻找切题点是必不可少的。学生如果掌握了这种能力, 在考试中将会受益匪 浅;三是用歌诀及形象事物替代法帮助记忆一些基础性的知识。例如,记忆中国 的省级行政单位时,可以编歌诀为:两湖两广两河山,四市四江福吉安,云贵川 内青藏新,陕甘两宁加海南,港澳是我好河山,台归之日盼团圆。记忆我国某些 省级行政单位轮廓时,可以用一些形象事物代替,如江西像人头、内蒙古自治区

像翱翔在空中的老鹰、山东像翘起的大拇指、台湾像纺锤等等。。。。。。

(三)、以"具"辅"教"

地理可谓海纳百川,文理兼容,包罗万象。上至广袤的宇宙空间,下至地球内部几千千米处。有些是看不见摸不着的,光凭语言很难解释清楚,所以必须借助于一些地理教具来辅助教学。如地图、地形图、课本插图、影片等,尤其是多媒体课件能将一些抽象的知识形象化,复杂的知识简单化,非常有助于学生的理解和记忆。比如,学习行星运行轨道特点时,可用 flash 动画演示一下,就能让学生感受的其特点。再如,在学习《旅游资源欣赏》时,可用些照片展示,同时也能通过地理的"美"来激发学生学习地理的兴趣。

三、 启迪学生的地理创新思维, 开发学生的创新潜能。

创新思维是一种新颖而有价值的、非结论的、解决问题的思维活动。创新思维教育具有主动性、求异性、发散性和独创性等特征。所以,在地理教学中应注意培养学生的以下几种思维能力:

1、逆向思维能力。

逆向思维往往是违反常规定势,由果溯源提出假设进行推理。这种思维有助于加深对地理事物的认识和理解。逆向思维的方法有两种:一种将常规问题倒过来思考;二是指导学生作逆向思维训练,由抽象到形象,由一般到具体的思考。通过学生对某一问题的不同思考激发学生思维的求异性,培养创新精神。

2、发散思维能力。

发散思维是以解决问题为中心,是根据已有的知识结构,进行多方位、多 层次、多角度探究的思维活动,通过探究创造性的解决问题。在地理教学中,要 采用多种教学形式和教学方法,灵活多变的训练学生养成发散思维的习惯,引导 学生举一反三,以因推果,以果推因。

3、 想象思维能力。

创新思维能力的培养,必须凭借丰富的想象力,而想象力又源于对具体地理事物和现象的观察,要引导学生在对地理事物和现象的观察中,形成丰富的地理直观信息,并在综合分析、判断中展开想象,发展创新思维。

四、 注入探究性学习思路, 激发学生的创新潜能。

1、把握探究性学习的实质。

探究式教学是一种在好奇心驱使下、以问题为导向的、学生有高度智力 投入且内容和形式都十分丰富的学习活动。可见,探究式学习是一种精心设计的 教学活动,教师在探究性学习中的作用应当是"向导"而不是"看守"。因此, 探究性教学需要从根本上重新考虑教师和学生的关系。

2、遵循学生的认知规律,注重自主学习、合作学习。

合作学习既是教师在课堂上的一种教学组织形式,也是学生在集体学习中的一种学习方法、是能力培养的需要、是强调主体的需要。合作学习可促使教师转变教学观念,转变教学模式;促使学生更积极主动的参与到教学过程中来。在这一过程中,教师只能从台前走到幕后,从知识的施与者转变为活动的组织者、教学的导演者、学生行为的辅导者。

在合作学习的过程中,学习的结果不再是教学追求得唯一目标,无论是小组讨论还是集体游戏或是其他形式,都追求使每一个学生参与到学习中来,追求使学习的过程更生动、活泼,更具吸引力;追求使学生的人格、个性和彼此的差异性有更充分的体现;追求使学生的综合能力得到锻炼和提高。这样,学生不仅可以向教材学习、向老师请教,还有更多的机会向同学学习或向社会学习,激发学生的创新意识。

3、分运用地理案例教学,培养学生解决实际问题的能力。

在教学实践中,分析案例的关键是师生互动,将地理案例的内容与地理知识联系起来。教师的职责是启发、引导,促使学生综合分析、独立思考、创造性的评价案例,敢于发表自己的看法和意见,解决实际问题。这样,通过学生的参与、分析而获取新知,理论与实践达到了完美的结合,在开放式的案例分析中,培养和发展了学生的综合思维能力和创造能力。